

出國報告（出國類別：訪問）

訪問南開大學

服務機關：國立清華大學

姓名職稱：趙啟超教授兼副全球事務長

派赴國家：中國大陸

出國期間：105年7月3日至105年7月10日

報告日期：105年7月15日

摘要

本次訪問南開大學，主要帶領本校學生參加「兩岸學子陽光之旅研習營」活動，活動時間為 7 月 3 日至 7 月 10 日。除本校同學外，尚有成功大學、中國文化大學兩校同學參加。

目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	7
一、心得：.....	7
二、建議：.....	7

壹、目的

南開大學 1919 年成立於天津，由嚴修、張伯苓二位先生秉承教育救國理念所創辦。原為私立，1938 年抗戰時南遷雲南昆明，與清華大學、北京大學合組西南聯合大學，1946 年回天津復校並改為國立。目前為大陸「985 工程」及「211 工程」重點建設的綜合性研究型大學，包括人文社會科學、自然科學、技術科學、生命科學、環境科學、醫學以及藝術等領域。南開大學以「允公允能、日新月異」為校訓，目前共有學生 2 萬 4 千多人，教師約 2 千人，包括八里台、津南、泰達學院三大校區。

本次訪問，主要是帶領學生參加南開大學所主辦的「兩岸學子陽光之旅研習營」活動。活動時間為 7 月 3 日至 7 月 10 日，除本校同學外，尚有成功大學、中國文化大學兩校同學參加。

貳、過程

7月3日早上本人帶領4名本校同學啟程由桃園機場出發，搭乘長榮班機於下午抵達天津。南開大學港澳台事務辦公室靳婉老師偕同幾位志願者同學在天津濱海機場接機，隨即搭車至南開大學後辦理入住，並參觀南開大學八里台校區。成功大學6位同學及中國文化大學2位同學則於當天傍晚抵達。

7月4日上午由南開大學港澳台事務辦公室種健副主任主持「兩岸學子陽光之旅研習營」開班儀式，隨即開始第一場講座，由南開大學歷史學院侯杰教授主講「中華文化漫談」。侯教授從中華文化幾部重要典籍講起，再談到天津的歷史、文化、著名人物，以及食、衣、住、行各方面特色，最後則是南開大學的歷史及名人。侯教授娓娓道來，非常引人入勝。

7月5日上午則是第二場名師講座，由南開大學文學院周志強教授主講「當代中國社會與文化研究」，他以「唯美主義的耳朵」為副題，著重剖析近幾十年兩岸流行音樂文化的發展及演變。其中尤其是對於周杰倫音樂的分析，頗為犀利，有其獨到之處。

第三場講座則是在7月7日上午舉行，由南開大學東方藝術系陳聿東教授主講「中國古典書畫」。陳教授亦為著名書畫家，他從筆、墨、紙、硯的歷史與使用注意事項，講到真、草、隸、篆的沿革，最後並當場揮毫示範，其筆力之遒健，令人印象非常深刻。

室內講座之外的其他時間，則安排了參觀及文化考察體驗，包括南開大學新啟用的津南校區，與天津市的歷史文化地點，包括楊柳青石家大院、年畫博物館、

歷史博物館、規劃展覽館、名人故居等，以及附近地區的歷史文化體驗。

7月9日下午則是成果匯報會，各校參加同學用很生動的方式總結參加此次研習營的心得與感想，令人耳目一新。7月10日下午帶領同學搭乘長榮班機返回臺灣，結束全部行程。

參、心得與建議

一、心得：

南開大學自 1919 年創建後，迄今已近百年，頗具學術傳統，是大陸地區具實力、有聲望的著名大學。近幾年軟硬體皆有常足之進步，例如去年九月才啟用的津南校區，佔地為原八里台校區的兩倍之多，目前也已完成數十棟（約全部計畫三分之二）的嶄新硬體建築，其校園規劃也相當周詳，而南開大學也已有約半數的行政與學術單位搬遷至津南校區，所展現的開拓企圖心令人印象深刻。

二、建議：

與大陸大學相較，目前臺灣的大學在教師研究方面仍具有優勢。今後可與大陸一流大學持續往來、保持合作，並吸引其優秀學生前來就讀。